

## 创文明城市 做文明市民

## 建起“漂流书屋” 文明“悦”读生活



□记者 杨元琪 实习生 李怡睿 文/图

本报讯 一座小书屋，把文明生活、乐享阅读的理念传播开来。昨天是湛河区马庄街道华西社区“漂流书屋”开张的日子，今后，居民在家门口就能分享图书，遨游知识海洋。

当天上午，户外闷热难耐，华西社区“漂流书屋”内清凉惬意，书柜里整齐地摆放着500余册图书，内容涵盖文史、百科、综艺、小说等。开张的时刻到了，几个放假的孩子在家长的带领下走进书屋。

“妈妈你看，这本书带有贴纸，可以做手工。”7岁的张新苒把自己带来的《小猪唏哩呼噜》绘本放到书架上，然后取下一本《古立古豆学习盒》手工制作图书。8岁的张嘉赫用自己的图书交换了一本《恐龙世界》画册。“你要爱惜图书，别的小朋友还在等着看。”张嘉赫的妈妈李淑

珍说。

“这里的书不是白看的，你要拿自己的书来换，这样大家就能看到不同的书了。”华西社区党委书记邱利刚介绍，正如“漂流瓶”一样，“漂流书屋”里的藏书是不固定的，鼓励大家分享阅读，交流心得，营造爱学、善学的文化氛围及和谐文明的生活方式。

书屋的日常管理采取社区工作人员与志愿者相结合的模式，会定期对图书进行巡查维护，一旦发现图书损坏、摆放过多等情况，将及时进行处理。“借出去的书要跟踪到底，还要宣扬文明读书的理念，提醒读者发现图书有破损时及时修复。”邱利刚说，“我们会对新书进行登记，还要对被换走的书‘留名’跟踪，某本书现在在谁手中、交换的时间都要记录在案，以防‘一去不回’，成为别人家的‘藏书’。”

◀张新苒在“漂流书屋”里选书

## 李庄村：免费为村民安装智能充电桩近800个

□记者 高红侠

本报讯 “还是村干部想得周到，免费为大家安装了智能充电桩，整齐好看，用着方便，我们再也不用担心安全问题了。”昨天上午，说起此事，新华区曙光街街道李庄村村民连静难掩喜悦之情。

连静家盖了三层小楼，家庭收入主要靠出租房子。为了方便给电动车充电，有些租户从楼上将电线扯到一楼充

电，她和家人曾多次提醒租户注意安全。但始料未及，今年初，有租户在充电时引发火灾，停放在院子一楼的数辆电动车、摩托车和自行车被烧毁。“虽然没有人受伤，但想想还是有些后怕。”连静说，后来，她听说村里要为全村民家中免费安装充电桩，她早早就报了名。选址、排线、安装电表，她家安装了三个智能充电桩，能同时容纳六辆电动车充电。

“现在充电时扫码或刷卡，可方便

了。”村民杨晓娟说，以前有租户飞线充电，为了安全，她每天临睡前都要替对方将插座拔掉，次日还要起个大早将插座重新插上，非常麻烦。现在好了，充电桩旁边张贴着充电操作及充值说明，操作方便，简单易学。需要充电时，只要提前设置好时间，到时间自动断电，既安全又方便。

据新华区曙光街街道李庄村委会副主任潘永军介绍，该村共有村民530多

户，属于城中村，租户比较集中，飞线充电的现象尤为突出，既不安全，又影响整体环境。他们虽然多次整治，但效果不佳。为了消除飞线充电带来的安全隐患，美化村容村貌，今年初，经村两委研究决定，免费为全村村民安装智能充电桩。目前，近800个智能充电桩已全部安装到位，并投入使用，飞线没了，村里环境面貌规范整齐了，村民和租户都方便了。

## 郝山阳村：集星评比 距离文明更近一步

□记者 高红侠

本报讯 8月12日早上起床后，新华区焦店镇郝山阳村的李小环像往常一样，拿起扫帚把院内及大门口路面清扫干净，然后把垃圾放在村里统一发放的小垃圾桶内。如今，郝山阳村的村民几乎都有这样的习惯，这得益于该村施行的卫生管理集星评比制度，这一制度受到村民的欢迎。同时，乱扔垃圾、乱堆乱放等不文明现象得到了有效遏制。

李小环家大门墙壁上的卫生管理责任牌及集星公示牌很是醒目，责任牌上涉及内容有门前“三包”、庭院达标及责任范围等。走进她家的小院，两层小楼的屋子内外干净整洁，院子里种着滴水观音、牡丹等绿植，栽种多年的猕猴桃藤蔓茂密，硕果累累，形成的绿荫犹如一把伞，站在棚下凉意阵阵。

“自从去年村里施行卫生集星评比以来，俺特别注意院内及门前的卫生，每天打扫一到两遍。”李小环高兴地说，去年第三季度，她家被评为星级卫生户和文明户，还得到了奖励，“钱不在多少，这是一种荣誉，也是大家对俺家的认可。”

“她家不光被评为星级卫生户和文明户，还被市妇联评为‘最美家庭’哩。”随行的该村党支部书记马伟说，星级卫生户和文明

户及“最美家庭”评比不仅要求院内和门前环境干净整洁，而且还包含与家人及邻里团结和睦、助人奉献、尊老爱幼等方面。

对于村里近年来的变化，村民胡雪梅深有感触。人居环境整治之前，村里砖头、石头、柴火乱堆乱放，村民乱扔垃圾等不文明现象很普遍。遇到刮风天，塑料袋、树叶等生活垃圾乱飞。后来，村里入驻了物业公司，主通道每天有专人打扫，设有垃圾收集点，每户村民家还配备了小垃圾桶。再加上村里施行卫生评比，现在村里乱扔垃圾等不文明现象少多了。

“看到路上干干净净的，大家都不好意思乱扔垃圾了。”村民刘九红说，人人讲文明、讲卫生，村里越来越美了。

据马伟介绍，郝山阳村共有630多人，两个村民组。为了引导村民形成讲文明、讲卫生的好习惯，自去年4月起，他们将每户村民院内及门前的卫生纳入管理，并由19名党员组成文明、卫生创建小组，监督村民搞好自家门前及院内卫生，施行季评和年评，对入围的村民给予价值20至120元不等的物质奖励。

马伟说，在进行卫生评比的同时，他们还引导村民不乱堆杂物、乱扔垃圾、乱涂乱画等。下一步，他们将对村里的道路进行升级改造，设置行车标识线；同时，还要在公共停车场规划停车位，让停车井然有序。



## 助力创建 大学生志愿者来了

8月11日上午，在市区长青路中段，6位志愿者与社区工作人员联合对街头占道经营进行清理。

当天，新华区光明路街道长青社区展开了“创建为大家”道路整治行动，集中治理辖区餐饮、服装店门前的占道经营行为。据了解，这些志愿者都是辖区大学生，他们义务加入社区创建服务队，服务社区，为创建工作助力。

本报记者 张鹏 摄